

## LA FIESTA DEL TRABAJO

### EN MADRID Y PROVINCIAS

Con extraordinaria animación, mayor, quizá, que en años anteriores, ha celebrado hoy la clase trabajadora madrileña la Fiesta del Trabajo.

La manifestación, que partió de la plaza de Isabel II, donde comenzó a organizarse a las ocho y media de la mañana, revistió la solemnidad acostumbrada. Los obreros fueron reuniéndose a sus respectivas Sociedades, que con las banderas y estandartes se situaron en los puntos designados de las calles afluentes a la plaza de Isabel II.

**En marcha.—Himnos y canciones.**

A las diez y media, y con gran orden, púsose en movimiento la manifestación obrera.

A su frente iba el Comité del partido socialista, entre los que figuraban los señores Iglesias, Mora, Largo Caballero, García Cortés y otros.

Detrás marchaban niños y niñas de las escuelas socialistas, y en pos de éstos todos los estandartes y banderas de las diferentes agrupaciones obreras.

También figuraba en la manifestación obrera el Orfeón Socialista, el cual, con los niños y niñas, cantaron durante el trayecto recorrido por los manifestantes diferentes canciones.

Entre las canciones figuraban, además la «Internacional» y la «Marsellesa», coplas alusivas a los Sres. Maura y conde de Romanones.

**En la Puerta del Sol. Las conclusiones.**

Sin ningún incidente desembocó la manifestación en la Puerta del Sol.

Al llegar a esta plaza, adelantáronse los Sres. Mora, Núñez Arenas y Gómez de la Torre, dirigiéndose al ministerio de la Gobernación con el fin de hacer entrega al ministro de las conclusiones acordadas y votadas por el partido socialista.

Recibió a los comisionados el Sr. Alba, prometiéndoles que el Gobierno estudiaría las peticiones con el fin de ver si podían ser aceptadas.

Seguidamente salieron los comisionados del ministerio y volvió a ponerse en marcha la manifestación obrera.

**Un detalle curioso**

Cuando llegaba la cabeza de la manifestación a la calle del Barquillo, llegaba también, desembocando por la calle de Prim, un piquete de Infantería, al mando de un teniente.

En oficial, al encontrarse el piquete con el grupo de la manifestación, ordenó que las tropas se internasen por la calle de San Marcos para no interrumpir el avance de aquélla.

Los manifestantes aplaudieron unánimemente el paso de las tropas.

**Llegada a la Casa del Pueblo.**

La manifestación, después de recorrer las calles de Alcalá, Barquillo y Piamonte, llegó al domicilio social del partido obrero a las doce y cuarto de la mañana, sin que en el trayecto hubiera ocurrido incidente alguno.

**DISCURSO DE PABLO IGLESIAS**

Reunidos los manifestantes delante de la Casa del Pueblo, se asomó a uno de los balcones el «leader» socialista Sr. Iglesias.

El Sr. Iglesias recomendó a los manifestantes se disolviesen con el mismo orden con que habían realizado la manifestación.

Después añadió:

«Legiones obreras madrileñas: habéis cumplido como nunca el acuerdo del Congreso internacional. El espectáculo que habéis dado a nuestros enemigos es digno de vosotros. Hoy celebramos la fiesta del trabajo, como los demás obreros, hermanos nuestros, lo celebrarán en las diferentes poblaciones.

Trabajadores, solidaridad, y venceremos. Hoy pedimos, entre otras cosas, la derogación de esa odiosa ley que se llama de Jurisdicciones; que las leyes se cumplan bien; que se administre bien los intereses del pueblo, que son los nuestros; que los presupuestos de Guerra y Marina sean reducidos, pues nosotros, trabajadores, somos partidarios de la paz y no del derramamiento de sangre, que es lo que pide la plutocracia; queremos la paz entre todos los pueblos, porque son nuestros hermanos.

Debemos estrechar nuestros cordos, para que vuestras reclamaciones sean atendidas.

Continué diciendo que los trabajadores deben vivir alerta para oponerse a la preponderancia que actualmente se viene notando en el clericalismo, principal culpable de todos los males que pesan sobre nuestro país.

El clericalismo—agregó el Sr. Iglesias—es el factor más importante de nuestras desdichas. A su progreso debéis vosotros, trabajadores, oponerle un dique que impida su avance y nos ahogue.

Yo esperamento hoy más alegría que otros años, pues he visto que legiones de obreros han acudido como un solo hombre a la manifestación. Y esto hará ver a

nuestros enemigos la importancia de nuestras fuerzas.

Refiriéndose a los obreros del campo, dijo que a éstos se les supone entregados a los clericales, pero que es una equivocación, que ellos como los de las ciudades están sedientos de redención de la plutocracia, que los absorbe y los aniquila. Esos obreros en grandes masas han acudido a afiliarse a nuestra bandera roja, no a la bandera amarilla ó negra.

Terminó excitando a los obreros a que sigan cooperando por el progreso del partido socialista. Trabajadores, gritemos: ¡Viva el partido socialista internacional! ¡Viva la solidaridad! ¡Abajo la reacción! ¡Abajo la ley de Jurisdicciones! ¡Viva el proletariado universal!

Estos vivas fueron contestados por la inmensa muchedumbre que se encontraba frente a los balcones de la calle de Góngoras.

También los manifestantes dieron vivas al Sr. Iglesias y al partido obrero.

Después de pronunciar su discurso el Sr. Iglesias, se asomó a uno de los balcones de la calle de Piamonte y repitió las palabras que había pronunciado a petición de los obreros que se hallaban en aquel sitio y no lo habían oído.

El acto terminó a las doce y media en medio del mayor orden.

Tarragona 1.

Se ha celebrado el 1.º de Mayo con un mitin obrero en el que tomaron la palabra varios oradores, censurando unos el aumento de escuadras, excitando otros el odio al capital y encareciendo los demás la necesidad de que se implanten cuanto antes leyes beneficiosas para los obreros.

Se aprobaron las conclusiones siguientes:

Protestar contra la ley de Jurisdicciones y el aumento de armamentos; pedir la libertad de los presos políticos y sociales; el cumplimiento de la ley del descanso dominical, y el establecimiento de leyes que favorezcan el abaratamiento de las subsistencias.

Tostosa 1.

La fiesta llamada del Trabajo empezó anoche con iluminaciones y serenatas en los Centros Obreros y corporaciones.

Esta mañana se ha tocado la diana con música y han amanecido todos los edificios adornados.

Una manifestación ha recorrido las calles, formando en ella representaciones y banderas de varios oficios y una carroza alegórica; también asistió la banda de música y los alumnos de las escuelas y de varios centros de enseñanza.

A las tres de la tarde, jira campestre.

Por la noche se celebrará un mitin en favor de la legislación obrera; hablarán varios oradores.

Valencia 1.

La Fiesta del Trabajo ha sido solemnizada por todos los obreros en absoluto, quedando suspendidas sus tareas en todos los oficios. Únicamente han acudido al trabajo los obreros de los servicios públicos más indispensables.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin, aludiendo varios oradores a la festividad del día en discursos fogosos.

Los alumnos de las Sociedades obreras han ido de excursión a los alrededores de la capital.

Los obreros católicos han conmemorado la fiesta con una Comunion general en la parroquia de San Vicente y una velada en el Centro social.

Bilbao 1.

Los socialistas, para festejar el día 1.º de Mayo, han celebrado un mitin en la Casa del Pueblo, y luego una manifestación callejera con estandartes y música, dirigiéndose al Gobierno civil, donde hicieron entrega de las conclusiones acordadas en aquella reunión. Esta tarde van de jira a Basurto.

Se ha celebrado la fiesta del Clavel, luciendo hombres y mujeres claveles rojos.

Valencia 1.

Se ha celebrado con gran entusiasmo la fiesta del Trabajo.

El paro ha sido general en todos los oficios, excepción hecha del servicio de tranvías, etc.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para pedir al Gobierno las peticiones acordadas por todas las agrupaciones de España.

Los obreros católicos han celebrado el día de hoy con una gran función religiosa en la iglesia de San Martín.

Tomaron comunión.

Esta noche celebrarán una velada en su domicilio social.

París 1.

Por coincidir la fiesta de la Ascensión con la del Trabajo, los socialistas se han abstenido de toda manifestación callejera.

Están parados muchísimos «chaufeurs». No ha ocurrido hasta ahora ningún incidente, reinando por toda la capital tranquilidad absoluta. Ha llovido todo el día.

## El conflicto balcánico

La actitud de Austria

París 30.

Telegrafían de Viena que Austria no obrará hasta después de conocida la respuesta de Montenegro y de terminada la reunión que los embajadores han de celebrar el jueves; no obstante, ha tomado desde luego medidas de carácter político contra Montenegro, al cual exige: primero, una aclaración respecto de la agresión contra el automóvil del agregado militar austriaco en la carretera de Cattaro; segundo, el castigo de los culpables, y tercero, la inmediata presentación de excusas.

Ha acordado, además, retirar el cónsul de Diakova y exigir la construcción de una capilla espítoaria en el lugar de la muerte del sacerdote Palitech.

De determinarse Austria a realizar alguna demostración militar, lo hará penetrando en Sandiak.

Anarquía en Turquía

Roma 1.

El «Giornale de Italia» publica un despacho procedente de Brindisi, diciendo que Niazí Bey, autor de la Constitución turca, y su ayudante de campo, han sido asesinados anoche en Valona cuando se disponían a embarcarse para Brindisi, logrando huir los asesinos.

Reina en Valona la anarquía más completa. La población, presa de gran ansiedad, teme represalias.

Djavid Pachá, amigo de Niazí Bey, se halla actualmente en el distrito de Sdjiri con 25 turcos.

Montenegro y los Estados balcánicos

París 1.

Comunican de Cetina que el rey Nicolás ha manifestado al ministro de Austria en dicha capital que no se halla dispuesto a ceder Escutari, aunque se lo impusieran las potencias.

Los montenegrinos, por su parte realizan sus preparativos militares con toda actividad, y ya han reunido en Antivari un ejército de 15.000 hombres dispuestos a luchar denodadamente por su independencia.

Se asegura que entre Servia, Bulgaria, Grecia y Montenegro se ha establecido un pacto de solidaridad para oponerse, por medio de las armas, a todo intento de Austria de llevar a cabo su anunciada acción militar contra Montenegro.

Impresiones optimistas.—Actitud de Italia

París 1.

Por conducto autorizado de origen montenegrino, comunican al «Matin» que el gobierno ruso ha hecho energías gestiones en Cetina, siendo probable que Montenegro, inclinándose ante la voluntad de las potencias, evacue la ciudad de Escutari, a cambio de otras compensaciones territoriales.

La prensa, en general, reconoce que la situación sigue siendo grave; pero confía en que la reunión que han de celebrar hoy los representantes de las potencias ha de disipar todas las dudas y ha de poner de manifiesto la unión de aquéllas por lo que al conflicto balcánico se refiere.

El «Excelsior» reproduce un despacho de Roma, publicado por «El Secolo», diciendo que en los centros diplomáticos italianos se asegura que en el caso de que Austria invada el Norte de Albania, Italia ocupará Valona y probablemente Durazzo.

## El viaje del Rey a París

París 31.

Se anuncia oficialmente que el presidente de la República, Sr. Poincaré, devolverá la visita al Rey de España en los primeros días del mes de Julio.

En los centros políticos y diplomáticos se da gran importancia a la premura de la devolución de la visita regia, porque demuestra la deferencia de Francia hacia España.

El corresponsal de «The Standart», de Londres, ocupándose del viaje del Rey D. Alfonso a París, dice que se puede asegurar que dicho viaje tendrá una influencia notoria, dada la insistencia del Rey en no modificar ni retardar el viaje, a pesar del reciente atentado de que ha sido objeto.

Añade que con este viaje se hará pública la entrada de España en la Triple «entente».—F.

## El Senado italiano y el Rey de España

Roma 30.

Al reanudarse esta tarde las sesiones del Senado, el marqués de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros, participó oficialmente la noticia del atentado cometido en Madrid contra S. M. el Rey D. Alfonso, añadiendo que, por fortuna, fracasó el criminal intento y que el joven Monarca, cuyo espíritu liberal y extraordinaria serenidad son bien conocidos de todos, dió en aquella ocasión una prueba más de su valentía y de su sangre fría. (Aplausos.)

El gobierno italiano, añadió el ministro, se apresuró entonces a dirigir al de España las más sinceras felicitaciones por la providencial salvación de su Soberano y cree que obró en ello como fiel intérprete de los sentimientos del Senado. (Aplausos.)

Contestó el presidente diciendo: El joven y caballeroso Rey de España ha sido objeto de otro atentado, pero ha resultado ileso, merced a su valor y su serenidad.

El Senado italiano ruega al ministro de Negocios Extranjeros se sirva transmitir al Senado de la gran nación española, la expresión de su honda satisfacción por haberse librado del peligro S. M. D. Alfonso XIII, y de su entusiástica admiración por dicho valeroso Monarca. (Aplausos.)

Habló luego el Sr. Santini, haciendo suyas—dijo—las nobles palabras pronunciadas por el presidente del Senado, congratulándose de que le haya sido evitada una gran desgracia a la hidalga hermana latina, merced al valor, tantas veces demostrado por el joven Soberano, que «continúa las tradiciones del Rey Amadeo».

Terminó el Sr. Santini proponiendo que se dirigiera a los Soberanos españoles un mensaje de felicitación en nombre del Senado italiano. (Aplausos.)

Así se acordó por unanimidad.—F.

## CONSEJO DE MINISTROS

Terminó el Consejo después de las ocho de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente Nota oficial:

«Se aprobaron los expedientes siguientes:

Sobre modificación de los artículos 5.º y 13 del real decreto de 17 de Abril de 1903, relativo a la conservación y reparación de carreteras.

Contratando por concurso el arriendo de un local en Oviedo para Administración de Correos.

El señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un proyecto de decreto acerca de la compilación de las disposiciones sobre régimen del personal y del servicio de las Prisiones.

Por el mismo señor ministro conoció el Consejo la noticia de que el 20 de Mayo corriente se verificará en Sueca la inauguración del monumento erigido en honor de los funcionarios judiciales asesinados en Cullera.

El Gobierno se asociará a aquel acto, honrando mercedamente su memoria.

Quedó aprobado el proyecto de presupuesto del ministerio de la Guerra.

Y lo fué también el de Instrucción pública y Bellas Artes.»

**Créditos para Guerra e Instrucción**

Ampliando las referencias de la nota oficial, algunos ministros manifestaron a la salida del Consejo que éste tuvo verdadera importancia por los asuntos que se trataron y los acuerdos adoptados.

Fué aprobado lo relativo al plan de defensa de costas y bases navales en la Península, Canarias y Baleares.

El ministro de Hacienda se mostró de opinión favorable a la realización del plan abonándose el importe por anualidades, que se incluirán en los presupuestos ordinarios.

También fué aprobado el plan de construcción de cuarteles y terminación de los ya comenzados.

Había dos proyectos, uno cuyo coste se calculaba en 62 millones de pesetas, y otro más amplio, que no bajaba de ciento, aprobándose este último.

El Consejo—dijeron también los ministros—adoptó el acuerdo, después de discutirlo detenidamente, por entender que es el que responde más cumplidamente a las necesidades presentes. Para llevarlo a la práctica se convino en redactar una ley que, independientemente del presupuesto ordinario, se llevará al Parlamento.

Al salir de la Presidencia el conde de Romanones manifestó lo siguiente: «El acuerdo más importante del Consejo que acabamos de celebrar, es el haber aprobado un aumento de 20 millones de pesetas para Instrucción pública.

Así verá todo el mundo que este Gobierno no se cuida solo de Guerra y de Marina, sino también de Instrucción pública, consignando para el próximo presupuesto nada menos que 20 millones de aumento a la instrucción primaria.»

El ministro de Instrucción pública se mostró muy satisfecho de que los ministros hubiesen aprobado un acuerdo de tanta importancia.

Esos 20 millones—añadió el Sr. López Muñoz—son exclusivamente para instrucción primaria. Mejoraré las Escuelas Normales, que son talleres de maestros; reformaré, ampliándola, la inspección de enseñanza, a fin de que responda a su verdadera misión; se construirán locales para muchas más escuelas, y se harán otras mejoras necesarias y de importancia.

En cuanto a los maestros, desde el próximo presupuesto, no habrá ninguno que cobre menos de 1.000 pesetas de sueldo.

## La soledad del Sr. Sol y Ortega

Dice «El País»:

«La Epoca» de ayer y «El Imparcial» de hoy, a propósito del discurso pronunciado en Valméseda por el Sr. Sol y Ortega, califican a este ilustre amigo nuestro de solitario y disidente del republicanismo.

No deja de ser raro que periódicos monárquicos que continuamente procuran sembrar divisiones entre los elementos republicanos con el sano intento de debilitar nuestras fuerzas, se preocupen ahora de lo que ellos han dado en llamar disidencia del Sr. Sol y Ortega, y lo lamenten con tanto dolor.

Como es más raro todavía que los propios periódicos que han aplaudido antes de ahora la formación de nuevos partidos

ó agrupaciones en el seno del republicanismo, califiquen hoy de disidente a un hombre como el Sr. Sol y Ortega que dedica todos sus esfuerzos e inteligencia a todos los republicanos bajo una común bandera.

Reflexionen sobre esto nuestros correligionarios y saquen la moraleja.

Y en cuanto a la pretendida soledad, saben los queridos colegas no es cierto, y que sobre todo «La Epoca» ha aprendido a costa propia que al Sr. Sol y Ortega no se le puede decir, como dijo Maura, que está solo, porque a lo mejor se echa a la calle y le siguen más de 100.000 madrileños, como ocurrió el 28 de Mayo de 1909.

Y la historia se repite a veces.»

LAS ALIANZAS

## Declaraciones del Sr. Azcárate

«El Mundo» publica anoche las declaraciones de D. Gumersindo de Azcárate, sobre el tema de las alianzas.

Yo tengo cierto temor—ha dicho el señor Azcárate—de hablar de estas cuestiones, acerca de las que la minoría republicana no ha definido concretamente su criterio.

—¿Es usted partidario de una alianza con Francia y con Inglaterra?

—De una alianza, no; de una inteligencia, sí. Del aislamiento a la alianza, las relaciones internacionales pueden variar de intensidad, pasando por grados intermedios, como la aproximación y la «entente». Ni la situación de nuestro país, ni las circunstancias porque atraviesa actualmente la política de Europa justifican, a mi modo de ver, la necesidad de una alianza. En cambio, nada tengo que oponer a una aproximación, a la «entente», encaminada a aumentar la simpatía que existe entre España y esos dos pueblos; sin perjuicio de que, cuando aquellas circunstancias cambien, puedan concertarse obligaciones más concretas.

—Desde luego usted no será partidario de que España prometa su ayuda militar a la «entente», en caso de guerra continental.

—Claro que no; eso en ningún caso. Lo único que España debe prometer es la seguridad de no prestar apoyo alguno a las potencias de la Triple Alianza. Y el máximo de su cooperación sólo debe consistir en la prestación de nuestros puertos. Jamás en nuestra intervención militar activa; ni siquiera en África.

—No cree usted en la necesidad de aumentar nuestras fuerzas militares y navales?

—De ningún modo; los problemas de reconstrucción interior son de tal urgencia, que toda demora en resolverlos constituye un atentado contra la patria. Aunque las soluciones económicas de ambas cuestiones puedan tal vez ser compatibles y simultáneas, yo soy adversario de los aumentos en gastos de Guerra y Marina—que el conde de Romanones preconiza ahora, haciéndole el ejemplo de Bélgica, cuando Bélgica es precisamente el país que a menos coste disfruta las ventajas de la neutralización.

—Decíamos que usted es adversario de los aumentos en el presupuesto de Guerra. ¿Lo es usted, igualmente, de la construcción de la segunda escuadra?

—Evidentemente.

—¿Sean cualesquiera nuestras inteligencias con Inglaterra?

—En todo caso, yo me oponeré a la construcción de esa segunda escuadra. La considero innecesaria y la combatiré en el Parlamento. Usted dirá que, en cambio, votó la construcción de la primera.

—En efecto...

—Es que para las naciones, como para los individuos que han vivido con cierta grandeza, hay un límite mínimo de decoro que no se puede rebasar. Para que entre las demás naciones España pudiera conservar aquel rango de modesto decoro que su historia le impone, es para lo que voté la construcción de la primera escuadra.

—¿Conoce usted la opinión del Rey en estos asuntos de orden internacional?

—No; en realidad no puedo decir que la conozco. Pero tengo la impresión de que el Rey está inclinado a una aproximación hacia Francia e Inglaterra. Y en esa orientación se hallan todos los elementos liberales del país, aunque, naturalmente, sus juicios varíen en cuanto a la naturaleza y extensión de las obligaciones que hayamos de contraer con ambas naciones. La idea de una alianza con Alemania es cosa exclusiva de los reaccionarios.

Ha terminado el Sr. Azcárate manifestando que la visita del Rey a París no es más que un obligado corolario del tratado acerca de Marruecos; que no cree que la alteración del equilibrio político del Mediterráneo en Oriente sea, un problema de importancia para nosotros, y que considera estimabilísimas las manifestaciones del gobierno italiano, en cuanto traducen sentimientos de simpatía.

## La botadura del «Alfonso XIII»

Están ultimándose ya en El Ferrol los preparativos para recibir a la Infanta Isabel y al ministro de Marina.

Este saldrá para aquella ciudad el domingo, a las cuatro de la tarde, acompañado de su ayudante D. Manuel Mendivil y del secretario del ministerio D. Arturo Armada.

La Infanta marchará el lunes a la misma hora.

El día 8, último de las fiestas, se verificó la inauguración del nuevo dique, que llevará el nombre de Victoria Eugenia, y el 9 emprenderán el regreso a Madrid la Infanta, el ministro y todos los invitados.

### LA FIESTA DE LAS FLORES

Se ruega a todas las señoras y señoritas comprometidas para el petitorio del altar del Colegio de Médicos, que acudan el viernes próximo, a las doce de la mañana, al local del Colegio (Mayor, 1), para dejar arreglados sus turnos correspondientes para el sábado.

Los estudiantes de los distintos cursos de la Facultad de Medicina se proponen alquilar todos los pianos de manubrio el día 3 de Mayo, con el fin de postular y contribuir con la recaudación que obtengan a los fines que se propone la Liga popular antituberculosa.

El sábado 3 de Mayo, a las cinco de la tarde, día de la celebración de la fiesta de las flores, se celebrará en la Plaza de Torres de Madrid un festival, en el que tomarán parte la Banda municipal, que ejecutará un escogido programa de autores españoles, y los Exploradores de Madrid, que efectuarán movimientos gimnásticos, evoluciones, cantarán el himno y desfilarán marcialmente.

Los precios a que se expenderán las localidades, serán los de 1 peseta las de sol, 1'50 las de sombra y 20 pesetas los palcos con 10 entradas.

El Centro del Ejército y la Armada ha acordado hacer un donativo de 500 pesetas.

Las alumnas de la Escuela del Hogar levantarán un altar en el jardín del hotel

### EN EL ATENEO

### LA VIDA DE LAS CORTES

Ha leído en el Ateneo D. Luis Patiño una Memoria acerca del parlamentarismo en España, que será discutida en la Sección de Ciencias Morales y Políticas.

El autor de esta Memoria condena duramente la constante repetición con que las agrupaciones políticas han acudido al procedimiento de conseguir de la Corona la disolución de Cortes.

He aquí uno de sus capítulos:

«Una estabilidad que, sin petrificar, facilite el ordenamiento, discusión y votación de las leyes, de manera que un proyecto leído al abrirse unas, pueda ser ampliamente discutido antes de que se cierran, es indispensable para que la función legislativa se realice. Por eso resulta aceptable el precepto constitucional nuestro, que ordena la renovación de sus Cámaras cada cinco años.

Nuestro parlamentarismo ha contribuido al falseamiento de esta norma constitucional, de suerte que más que para que se cumpliera, pareció que lo han escrito por compromiso o que le aconteció lo que a algunas Santas Imágenes que la piedad de nuestros mayores levantó en las encrucijadas de las sierras frías para que diesen alientos al caminante, recordándole que va por tierras de cristianos y que hoy sirven de blanco a las piedras de los rapaces al salir de la escuela.

Fijémonos en lo que han durado las Cortes desde la Restauración (1). Se convocaron en 1876, 1879, 1880, 1881, 1884, 1886—entonces fué cuando hubo aquellas Cortes que, por milagro, duraron cuatro años, y que destartó Martínez Campos con la célebre coronada.—Desde 1890 hay las siguientes combinaciones:

Cortes conservadoras, bajo la dirección de Cánovas, en 1891; liberales con Sagasta, en 1893; vuelta de los conservadores, en 1896; otra vez Sagasta, en 1898; conservadores bajo Silvela, en 1899; vuelta de Sagasta, en 1901; conservadores de la liga Silvela-Villaverde-Maura-Azcárraga, en 1903; liberales de Montero-Moré-López Domínguez y Vega Armijo, en 1905; conservadores, con Maura, en 1907, y liberales, con Canalejas, en 1910, o sea un total de diez y seis Cortes en un periodo de treinta y dos años, y todos sabemos que, a no haber mediado en primer término un acto de energía de D. Alfonso (que hace honor a su perspicacia y a su instinto de conservación política), en estos mismos días se estarían limpiando los moldes para una hornada conservadora.

Es concebible siquiera que unas Cortes que apenas duran dos años, por lo general, hagan nada de provecho? ¿Si además ocurre que cuando empiezan a estar en condiciones para emprender un trabajo serio las disuelven? Porque el primer año se lo pasan con la aprobación de actas y el debate originado por el Mensaje de la Corona, que es el más pretencioso e inútil de todos los debates. Pretencioso, porque da motivo a los oradores de cartel para estirar los puños, hablar de las dolencias patrias, recorrer toda la geografía astronómica y física en busca de auroras (boreales y de las otras) que signifiquen desvellos de porvenir, y los que simbolizan la paz, truenos y relámpagos y todo linaje de tempestades, cuya sola enumeración estremece y recuerda las noches tormentosas de la infancia, cuando cogidos a las faldas de nuestras abuelas rezábamos una estación (por los caminantes y navegantes...), para acabar en nada, pues raro es el discurso presuntuoso que resuelve otro problema que el del encumbramiento del que lo pronuncia.

Inútil, porque de antemano se sabe que el Gabinete no puede realizar el programa contenido en el Mensaje, para lo cual se precisarán diez ó doce años en el mando, y además, porque, una por una, han de discutirse las leyes, cuyo germen está

en ese discurso. El Mensaje y su discusión reportarían gran utilidad si en un momento crítico de la Historia (el presente lo es para nosotros) se presentase a las Cortes para que éstas lo estudiaran y corrigiesen y que la obra que de ello resultase sirviese de fundamento a un ministro apto y diligente, para realizar, a marchas forzadas y por medio de decretos, todo el programa allí contenido.

Contra la inestabilidad, el único remedio que hoy creemos posible, consiste en alejar el Gabinete de las Cámaras, para que éstas no sean focos de intriga; que se reúnan y renueven periódicamente, sin que para ello intervenga el Gabinete en nada; es decir, la sustitución del sistema parlamentario por el representativo en toda su pureza.

A pesar de lo apuntado, entendemos que, aun sin un cambio fundamental de régimen, en lo porvenir serán menos frecuentes las renovaciones injustificadas del personal de las Cámaras, por varias razones:

A) Cada elección inmotivada es un síntoma de fracaso del régimen, máximo cuando aquí no hay elecciones que tengan por fin consultar al pueblo sobre proyectos trascendentales—como los de Lloyd George, en Inglaterra,—sino a consecuencia del fracaso de un Gabinete ó del triunfo de una intriga.

B) Como los precios de las cosas han subido mucho, también ha encarecido el voto, y los diputados que gastaron unas pesetas en la lucha, están interesados en que no se disuelvan las Cortes hasta que ellos se repongan un poco.

Esto es muy importante: en Galicia, no ha muchos años, los caciques regalaban las actas al respectivo oligarca y le daban las gracias por el honor que les hacía, aceptándola; por Navidades venían a Madrid a entregarle la «ofrenda» consistente en una porción de jamones, vino, quesos y capones, etc., dándose el caso de que algunos, más en armonía con la cremática moderna, no cobrasen en especie, sino en dinero. Los tiempos cambian; los caciques comienzan a ser menos temidos y pierden influencia; por otra parte, aparecen candidatos que no sólo no piden, sino que hasta se brindan a pagar el balcazo y los notarios; lo de la «ofrenda» empieza a caer en desuso, todo lo cual indica que lo de hacerse diputado va encareciendo, y cuanto más cueste más amantes de la estabilidad han de ser los elegidos.

Y no es sólo en Galicia donde se manifiesta esta tendencia: un amigo mío, muy serio, me ha contado un hecho verdaderamente ejemplar ocurrido en un pueblecillo de Castilla. (1); se presentó el candidato a pedir los votos, y le dijeron:—Si usted deposita en tal casa bancaria 1.500 pesetas, que necesitamos, para hacer una fuente, le votamos; en caso contrario, no...» y depositó la cantidad y se hizo la fuente. Nuevas elecciones, nueva solicitud del diputado y nueva petición de dinero, para establecer la luz eléctrica en el pueblecillo...; nuevo desembolso y establecimiento de la luz; otras elecciones, por fin, otro sablazo, para componer las calles... y calles compuestas. Este pueblecillo merece la veneración de España entera; y el razonamiento es el más verdadero, el más profundo; sé del partido que quieras—dice al diputado—me consta que no te has de acordar de mí para nada; vienes hoy porque me necesitas...; pues deja algún beneficio y vete...»

Lo cual es bastante más lógico que romperse la cabeza por quien ni ha de recibir cortesmente en su casa a los que aventuraron la vida por defenderle.

Todas estas razones, sobre todo el despertar de los pueblos, contribuirán a que las Cortes sean más estables. Si a este despertar se agregase, el alejamiento del Gabinete, y con él de todas las concupiscencias é intrigas que le rodean, de todas las ambiciones de las Cortes, el problema de la dignificación de éstas y de que realicen labor fructífera, estaba casi resuelto.»

### Ecós postales y telegráficos

#### Lo de todos los días

El día 9 del pasado Abril fué depositada en el buzón de la Estafeta de la estación del Norte una carta conteniendo 1.950 pesetas en billetes del Banco de España, á la que se dió curso con las seguridades reglamentarias.

El remitente D. José Masagosa, que vive en esta corte, calle Maldonadas, 11, se ha presentado en la Administración del Correo Central al jefe de aquella dependencia D. Julio Jiménez, haciendo justicia al personal de aquella Estafeta.

Y habrá aún quien diga que se pierden las cartas?

Han sido trasladados los oficiales de Correos:

D. Ricardo Navarro Gómez, oficial tercero, de Valencia á Cádiz; D. Juan Ramón Ayala Arellano, ídem, de Tortosa á Sor; D. Serafín Puentes García, ídem cuarto, de Valladolid á Villaseca Mena; D. Ignacio Guillán Rubiales, ídem, de Santander á Salamanca; D. Enrique Pérez Pérez, ídem, de Gáiz á Valencia; don Eduardo Cid Pernas, ídem quinto, de Belmonte á Las Palmas; D. Enrique Montenegro López, ídem, de Vigo á Lugo; D. Eduardo Meljón López, ídem, de Lugo á Vigo; D. Santos Arias Martín, ídem, de Salamanca á Santander; D. Ernesto Roman Araujo, ídem, de la Central á Santa Cruz de Tenerife.

D. Juan José Leal Pulpon, oficial quinto, de... D. Juan Belmonte, D. Augusto Sánchez Las Palmas á... D. Lorenzo, ídem, de Navamoral á Navamoral; D. Rafael Pastor Hueso, ídem, de Castellón á Valencia; D. Manuel Esteban Vareiz, ídem, de Reus á Barcelona.

#### Servicio internacional

A partir del día 1.º de Julio próximo, el gran Ducado de Luxemburgo no admitirá a la circulación por su servicio de la correspondencia dirigida á la Lista de Correos (Porte Restante), bajo iniciales, cifras, nombres de pila, nombres supuestos ó marcas convencionales.

#### Subastas

Se han anunciado las siguientes: Entre Cañete y Landete, á caballo ó en carruaje, por 2.450 pesetas anuales; en Cuenca, el 10 de Mayo.

—Entre Tiernes y Valdilecha, en carruaje, por 350 pesetas anuales; en Madrid, el 12 de Mayo.

—Entre Cuenca y Uña, á caballo ó en carruaje, por 985 pesetas anuales; en Cuenca, el 12 de Mayo.

—Entre Mondoñedo y Ferreira del Valle de Oro, en carruaje, por 535 pesetas anuales; en Lugo, el 12 de Mayo.

—Entre la Central y Bustarviejo, en carruaje, por 3.000 pesetas; en Madrid, el 3 de Mayo.

—Entre Almería y Nijar, á caballo ó en carruaje, por 2.500 pesetas anuales; en Almería, el 17 de Mayo.

#### Veredarios.

### COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid D. Modesto Conde y Caballero, de las 572 acciones de la línea de Lérida á Reus y Tarragona correspondientes al vencimiento de 1.º de Agosto próximo, han resultado amortizadas las señaladas con los números siguientes: 11.101 á 13, 11.116 á 21, 11.126 á 200, 16.801 á 42, 16.847 á 82, 17.901 á 18.000, 21.201 á 300, 22.901 á 23.000 y 27.701 á 800.

Los poseedores de esta clase de títulos podrán presentarlos al cobro desde el día 1.º de Agosto venidero en los puntos siguientes:

En París, conforme á los anuncios publicados en Francia.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Pagaduría de la Compañía.

También será satisfecho el importe de estos títulos por todas las sucursales en provincias del Banco de España, y por los corresponsales en toda España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 25 de Abril de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

### NOTAS JUDICIALES

La causa que se instruye contra Rafael Sancho Alegre va á entrar en periodo de calificación, evacuándose el traslado quizá en la próxima semana.

Respecto á la defensa del procesado, se ha dicho que D. Juan Sol y Ortega se negaba á aceptarla.

—El fiscal del Tribunal Supremo, don Martín Rosales, ha recordado á los fiscales de las Audiencias el cumplimiento de lo dispuesto en la circular que dió hace pocos días para la rápida substanciación de los sumarios, pues quiere el Sr. Rosales que las causas terminen en el plazo breve que deben terminar.

—En breve dictará el Sr. Rosales una circular encaminada á evitar ciertas prácticas perniciosas que se vienen tolerando en los Juzgados municipales con grave daño de los intereses de la justicia.

### DE PORTUGAL

#### Varias noticias

Lisboa 30.

Se ha levantado la incomunicación á los oficiales acusados de haber tomado parte en los últimos acontecimientos.

Los individuos acusados de haber tomado parte en el asalto de la batería de Quinz, cerca de Lisboa, han sido enviados al cuartel general.

Los tipógrafos de los periódicos cuya venta ha sido prohibida, organizan una reunión para mañana para tomar acuerdos.

Los regimientos y tripulaciones de los buques de guerra permanecen acuartelados.

Reina calma completa en todo Portugal.

### LA GACETA DE HOY

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á tres plazas de oficial de la clase de terceros del Cuerpo técnico de la subsecretaría de este ministerio.

—Otra ídem id. id. á seis plazas de oficiales de Administración de quinta clase del Cuerpo administrativo de la subsecretaría de este ministerio y Dirección general de Prisiones.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la orden del Merito Militar á don Luciano Barajas y Gallegos, doctor en Medicina y Cirugía.

—Otro nombrando capitán general de la octava región al teniente general D. Salvador Arizón y Sánchez Bano.

—Otros haciendo merced de hábito de caballeros de la Orden Militar de Alcántara y Montesa, respectivamente, á D. Francisco Javier Jiménez y de la Puerta Pérez de Vargas y González, conde de Santa Eufracia, grande de España, y D. Martín González del Valle y Fernández de Miranda, marqués de la Vega de Anzo.

MARINA.—Los decretos firmados ayer por Su Majestad, que publicamos anoche.

HACIENDA.—Real orden autorizando á la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca para satisfacer en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías.

—Otra ampliando por un mes más el plazo concedido para la información pública sobre la revisión de las vigentes Ordenanzas de Aduanas.

—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 8'33 por 100.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden abriendo el expediente de oposiciones á las plazas de Lengua y Literatura castellana en las cátedras de... Barcelona, Cáceres, Jaén y Soria, y disponiendo se...

—Otra disponiendo se anuncie á oposición libre la plaza de profesor de Harmonía, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.

—Otras disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra nombrando delegado del Gobierno en el Congreso de Psicología y Fisiología depor-

tivas, que tendrá lugar en Lansanne del 7 al 11 del actual, á D. Marcelo Sanz Romo.

### NOTICIAS DE SOCIEDAD

Con la fiesta de anoche, brillantísima como todas las que en los salones de la marquesa de Squilache se celebran, terminarán por este año las reuniones de los miércoles.

Fueron los comensales del banquete, que precedió al baile: el ministro de Chile y su señora; el marqués de Pidal, el marqués de Alhucemas, los señores de Dato, el Sr. La Cierva y su señora; la marquesa de Núñez de Prado, la señorita de Hoces, el coronel Echagüe, el duque de Hornachuelos, el conde de San Luis y los Sres. Gil Delgado y Méndez Vigo.

Terminada la comida, empezaron á llegar los invitados á la recepción, viéndose bien pronto los espléndidos salones llenos por completo de una aristocrática concurrencia.

En el salón blanco, la gente joven bailó hasta bien entrada la madrugada, mientras que en los otros salones se jugaban animados partidos de «bridge» y de tresillo.

También anoche hubo otro espléndido banquete en casa de los marqueses de Viana.

Fueron los comensales la duquesa y el duque de Montellano, la duquesa viuda de Sotomayor, la marquesa de Valdeolmos, la marquesa y el marqués de Santa Cruz, el embajador de Italia y condesa de Bonin-Longare, el presidente del Consejo y condesa de Romanones, los señores de Beistegui, mister y mistress Ronald, las señoritas de Heredia y de Silva, el subsecretario de Estado y la señora de Honorata, el duque de Alba, el marqués de Villavieja, el conde de la Unión y los señores D. Manuel Falco y Escandón y don Luis L. Dóriga.

#### BRUMMEL.

### VIDA TEATRAL

Parish.—Mañana viernes y el sábado, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar á las cuatro y media de la tarde y nueve y treinta de la noche, dos grandes y variadas funciones cómicas, en las que tomarán parte todos los nuevos artistas de la compañía, la sensacional novedad el globo dirigible por la telegrafía sin hilos.

Se despachan billetes en la contaduría del circo.

### EL TIEMPO

Las presiones débiles del Atlántico se propagan hacia Oriente, apareciendo hoy el centro de una débil depresión barométrica sobre las islas británicas.

También en Francia y en el NE. de España se encuentran pequeños centros de perturbación atmosférica, por lo cual llueve en N.V., N. y centro de la Península Ibérica con vientos flojos ó moderados del Oeste.

La temperatura continúa siendo muy suave; la máxima llegó á 29 grados en Logroño, y la mínima ha sido de tres grados en León.

Las presiones altas residen al Sur de las Azores.

Es probable que persista el tiempo lluvioso de Galicia y Cantabria. Vientos del Oeste en el Mediterráneo.

### INGENIEROS GEÓGRAFOS

La Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico convoca, en la «Gaceta» de hoy, á un concurso para proveer tres plazas vacantes del cuerpo, con la categoría de oficiales segundos y sueldo de 3.000 pesetas, correspondientes á los turnos de licenciados en Ciencias exactas y físicas, arquitectos é ingenieros industriales.

El plazo de solicitud es de seis meses.

### EL GENERAL ALFAU

Algeciras 1.

Se ha recibido una carta, fechada en Tetuán, en la que el firmante dice que en aquella plaza corre persistentemente el rumor de que el general Alfau se propone dimitir, con carácter irrevocable, su cargo de alto comisario en la zona de Marruecos.

Añádese que el viaje que este alto jefe emprenderá á Madrid de hoy á mañana, tiene por objeto, entre otros, pedir se le releve del cargo con que fué recientemente honrado.—F.

### NOTICIAS

Ha sido constituido el Comité de los exploradores de España del distrito de Chamberí en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Angel Urzaiz; vicepresidente, excelentísimo señor duque de Pastrana; secretario, D. Luis de Perinat y Ramón; tesorero, D. Dámaso Gainza; vocales: D. Adalberto Aguilar, D. Manuel Gil Mateos y D. Domingo Ruiz Dana.

Este Comité invita á todos los vecinos del distrito á inscribirse como socios protectores de los Exploradores de España.

La cuota mensual mínima es de 50 céntimos.

Estos fondos se emplearán en sufragar los gastos que origine el sostenimiento de los exploradores del distrito.

Se reciben adhesiones en la secretaría del distrito, Miguel Angel, 1.

La segunda de las conferencias del Curso breve de Previsión popular, organizado por el Instituto Nacional de Previsión para los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, estará á cargo de D. Eduardo Gómez de Vaquero, y se verificará mañana viernes 2, á las siete de la tarde, en el local del Instituto. El tema de esta conferencia es: «Influencia social de las Instituciones de Previsión. Aplicaciones al Instituto Nacional de Previsión».

Mañana se verificará la conducción del cadáver del magistrado del Supremo, senador del reino y notable publicista

de Derecho penal, D. Félix de Aramburu, desde la casa mortuoria á la estación del Norte, para su traslado al pantón de familia en Ribadesella (Oviedo).

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

##### La revolución en Méjico

Washington 30.

Se han recibido telegramas procedentes de San Luis de Potosí diciendo que los rebeldes mejicanos han dado muerte á varios extranjeros por haberse negado éstos á facilitarles dinero para el presupuesto revolucionario.

##### Aviadores heridos

Constantina (Argelia) 30.

El teniente aviador Jolain, llevando á bordo como pasajero al teniente De Mondesir, cayó de gran altura, resultando destruido el aparato y ambos oficiales heridos de gravedad.

##### Aviadores estrellados

Berlin 1.

Comunican de Darnstad que dos tenientes aviadores han caído con su aparato, matándose.

#### PROVINCIAS

##### Galerna en la costa

Bilbao 30.

Se ha desencadenado una gran galerna en la costa de Santander.

Las lanchas pesqueras tuvieron que regresar apresuradamente al puerto, originándose gran alarma al notarse que todavía faltaban tres, pero estas volvieron al anochecer, resultando que, al empezar la tormenta, se habían refugiado en Leido.

En la bahía de Algorta, una lancha tripulada por tres hombres fué volcada por un golpe de mar, siendo recogidos los naufragos, por una lancha de Santander. Ha amainado en mucho la galerna.

##### Los obreros metalúrgicos.—Métin radical

Zaragoza 1.

A media noche ha terminado la reunión de obreros metalúrgicos. Han acordado declarar la huelga desde 1.º de Mayo.

La Sociedad de metalúrgicos ha dirigido un oficio á la de patronos notificándoles la declaración de la huelga; pero como los obreros afiliados al Sindicato han ofrecido también expresando su deseo de entrar al trabajo, han decidido los patronos abrir los talleres.

Los radicales han celebrado un mitin. El diputado Sr. Albornoz pronunció un discurso combatiendo al Gobierno, y declaró que el partido radical combatirá el caciquismo que ahora comienza á extenderse en Aragón.

##### Excursión escolar

Lugo 1.

Con objeto de visitar los monumentos de Lugo, ha venido una excursión escolar, formada por alumnos del Instituto de Orense, dirigidos por el catedrático don Eloy Luis André.

Los estudiantes han tenido un cariñoso recibimiento.

##### Precauciones en la frontera portuguesa

Tuy 30.

Se han redoblado las precauciones en Valencia del Miño; las tropas permanecen acuarteladas y por las noches se cierran las puertas de la plaza.

Se ejerce una rigurosa vigilancia sobre cuantas personas atraviesan la frontera.

##### Vuelos de Garnier.—Reunión de alcaldes

Las Palmas 1.

Esta tarde ha realizado su primer vuelo el aviador Garnier.

Los alcaldes de 22 pueblos de Gran Canaria han celebrado una reunión, acordando dirigir telegramas de saludo al Rey y de adhesión á la Monarquía.

También acordaron los reunidos telegrafiar á los Sres. Romanones y Alba, expresándoles que para cumplir la ley se hallan identificados con el cabildo de Gran Canaria y protestar contra la Diputación provincial, que trata de burlarla.

##### Muerte de una cuchillada

Algeciras 1.

En la aldea del Tesorillo, próxima al pintoresco pueblo de Castellar, se ha desarrollado un sangriento suceso.

Cuestionaron dos trabajadores malagueños y uno dió á su paisano una cuchillada en el corazón que le ocasionó la muerte instantánea.

El agresor fué detenido por la Guardia civil y puesto á disposición del Juzgado.

##### Batalla de flores.—La feria de ganados

Jerez de la Frontera 1.

Se ha celebrado la batalla de flores, en la que tomaron parte 200 carruajes.

El primer premio lo ganó una carroza que figuraba una cesta, propiedad de don Mario Lacombe; el segundo, el coche del Sr. Mendicuti; el tercero, el Sr. Ferrin, y el cuarto, el cauto del Sr. Blázquez.

La feria de ganados está muy animada. Han entrado en el mercado 3.669 cabezas de ganado caballar, 2.258 de ganado mular, 2.119 de asnal, 4.407 de vacuno, 4.367 de cabrito, 4.447 de lanar y 5.645 de cerda.

##### Fiestas constantinianas.—Huelga de panaderos

Valencia 1.

Han comenzado las fiestas constantinianas. Al anochecer se ha cantado un solemne triduo en la Catedral y ha predicado el canónigo Sr. Mercader.

Un grupo de obreros panaderos ha visitado al gobernador para notificarle que declararán la huelga del oficio.

Presentarán al gobernador las bases para que las comunique á los patronos. Domina la impresión de que éstos no aceptarán las nuevas bases.

(1) Ya en 1859 decía Aparici y Gujarrero: Treinta y tres ministros en veinticinco años. A cada ministerio un Congreso; en cada Congreso, teniendo el ministerio gran mayoría; íque hechos tan elocuentes, tan instructivos para quien quiera pensar.—(«Obras completas»).—Tomo II, pág. 70.—Madrid, 1873.

(1) Provincia de Valladolid.

Comunión de los niños

Bilbao 1. En todas las parroquias e iglesias se ha celebrado la comunión infantil con asistencia de los niños de los colegios y escuelas católicas, que cantaron el himno eucarístico. Se telegrafió a la marquesa de Aguilafuente para que eleve un Mensaje de adhesión al Papa.

LOS TEATROS

LA CANCIÓN HÚNGARA. La señora Lahera, que en el teatro de Apolo ocupa un puesto preeminente, y que es, sin duda, una excelente tiple cantante y una discretísima actriz, celebró anoche su beneficio.

La novedad del cartel—relativa, puesto que en provincias ha sido ya representada—fué la zarzuela de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, con música del maestro Luna, «La canción húngara». Como la obra se presta adecuadamente al lucimiento de la tiple, la elección de la señora Lahera, para la noche de su beneficio, está justificada.

Así debió entenderlo también el público, que recibió con pasiva benevolencia la nueva obra sin hacer caso del trivialismo convencionalismo del libreto.

La música del maestro Luna es agradable y brillante en algunos pasajes, y a ella se debe la buena fortuna del estreno, pero no añadirá nada a la justa fama del autor de «Molinos de viento».

La señorita Lahera fué muy festejada por el público que asistió al estreno, así como en la representación de «Los cadetes de la reina», obra que completaba el cartel de esta función de beneficio de la distinguida tiple... y del maestro Luna.—E. C.

LA AZUCARERA DE MADRID Y EL MINISTRO DE HACIENDA

Dice «La Correspondencia»:

«Se ha hablado mucho en estos días de una cuestión a la que puede decir que ha puesto término la actitud delicada y correcta del señor ministro de Hacienda. Seguramente que conocidas que sean las palabras del Sr. Suárez Inclán, é imitada su conducta por el resto del Gabinete, desaparecerá por completo todo motivo para que pueda hablarse más del asunto.»

Venia diciéndose que por determinadas personas realizaban gestiones para conseguir que por el ministerio de Hacienda se suspendiese la acción ejecutiva que se sigue a una Sociedad que en fecha reciente ha suspendido los pagos, al objeto de hacer efectivos créditos importantes a favor del Tesoro.

Decíase más, y es que esas gestiones llevaban camino de un buen éxito. Pues bien, el señor ministro de Hacienda no ha tenido reparo alguno en declarar que toda gestión en ese sentido será infructuosa, mientras esté él al frente de su departamento, y que antes dejará la cartera que suspender la acción ejecutiva, acompañando a sus palabras con actos que revelan cuán decidida es su actitud.»

EN EL CONSERVATORIO

Ejercicios escolares

Con gran concurrencia se han verificado esta tarde los ejercicios escolares en el Conservatorio de Música y Declamación. La primera parte del programa estuvo a cargo de la sección de Música, interpretando escogidas composiciones los alumnos D. José de la Iglesia, D. Antonio Alvarez Cantos, doña María Luisa Guerra, D. Joaquín Grandal, doña Dolores Castillejo, doña Fidela Campaña, D. Manuel Corto y D. José de Pablos.

Todos fueron muy aplaudidos, así como los alumnos de la clase de Conjunto instrumental que, bajo la acertadísima dirección de D. Tomás Bretón, interpretaron admirablemente un tiempo de la primera sinfonía de Beethoven.

En la segunda parte, los alumnos de la clase de doña María Alvarez Tubau, señoritas Torre y León y el Sr. González obtuvieron un señalado triunfo en la representación de «La pena», de los hermanos Alvarez Quintero.

También merece consignarse la excelente labor de los alumnos de la clase de D. Enrique Sánchez de León, señoritas Dueñas, Rodríguez, Echevarría y Olavarría y Sres. Martín, Guerra y González, que representaron varias escenas de la comedia de Ohnet, «Felipe Derblay».

Profesor y alumnos merecen plácemes por los progresos que patentizan estos útiles ejercicios escolares que periódicamente se celebran.

EN PALACIO

CAPILLA PUBLICA

Esta mañana, con motivo de la festividad del día, se ha celebrado en Palacio Capilla pública.

En las galerías altas acudió a presenciar el paso de la comitiva regia un numeroso público.

A las once, y a los acordes de la marcha rusa de Prevanovski, salió de las habitaciones regias la comitiva.

Abrieron marcha las clases de etiqueta. Detrás iban S. M. el Rey, que vestía uniforme de húsares, ostentando el Toisón de Oro y la banda del Mérito militar; Su Alteza la Infanta doña Isabel, que llevaba traje color crema, y lucía sobre el pecho un corazón de brillantes, y los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, ambos de uniforme de sus respectivos cuerpos.

Carraban la comitiva los grandes de España y la alta servidumbre de Palacio.

En la capilla ofició un capellán de honor, cantándose la Misa en «mi» de Zubiaurre y el Ofertorio del maestro Escobés.

El Obispo de Sión dió la bendición, y terminada la misa, se cantó la Hora Nona de Ledesma.

El Rey y su comitiva salieron de la capilla, cruzando la galería a los acordes de la marcha del duque de York, interpretada por la banda del Real Cuerpo de Alabarderos.

En la tribuna baja asistió a la capilla la duquesa de Aosta.

Como grandes de España asistieron la duquesa de Vistahermosa, que acompañaba a la Infanta Isabel, y los duques de Granada, Victoria, Alba, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga y Sotomayor; marqueses de Canillejas, Comillas, Romana, Santa Cristina, Rafal, Cenia, Quirós, Portago y Fontalba, y condes de Superunda, Maceda, Heredia y Sástago.

FIESTAS CONSTANTINIANAS

Han comenzado las fiestas constantinianas. Los balcones de la mayor parte de las casas de Madrid se hallan decorados con vistosas colgaduras y en casi todos se destaca la figura de la Cruz, hecha con flores artificiales y naturales y de bombillas eléctricas.

Los templos están primorosamente decorados, llamando la atención, entre otros, la parroquia de Santa Cruz, San Ginés, los Jerónimos, Calatrava, Jesús, Salvador y San Luis Gonzaga, y la del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja (calle de la Flor).

En la iglesia de Santa Cruz ha comenzado esta mañana el solemne triduo, habiéndose conmemorado también el Centenario en las iglesias de Santa Bárbara, San Miguel, San Ramón, Nuestra Señora de los Angeles y San Antonio de la Florida, en las que se ha dicho a las diez misa solemne con sermón, quedando expuesta su Divina Majestad hasta las cinco de la tarde, en que se ha verificado la procesión con el Santísimo, el «Te Deum» y la reserva.

Esta noche lucen las iluminaciones, bastantes de las cuales son muy artísticas.

Según lo acordado por el Consejo dio-

cesano, la adoración del «Lignum Crucis» en la iglesia de San Jerónimo, de Madrid, la harán las parroquias por el orden siguiente:

Día 4 de Mayo.—Santa Cruz, San Millán, Santa María de la Almudena, San Miguel, Nuestra Señora de los Angeles, San Pedro, San Ramón, Purísimo Corazón de María, Tetuán y Carabanchel Bajo.

Día 5.—San Sebastián, la Purísima Concepción y San Marcos.

Día 6.—Santa Bárbara, San José, San Ildefonso y Santiago.

Día 7.—Buen Consejo, San Martín y Santa Teresa y Santa Isabel.

Día 8.—San Ginés, San Justo y San Luis.

Día 9.—San Jerónimo, San Andrés y el Salvador y San Nicolás.

Día 10.—Escuelas católicas de niños.

Día 11 (domingo).—Parroquias de Nuestra Señora de Covadonga, Dolores, Augustas, Pilar, San Antonio y San Lorenzo.

En cada uno de estos días, a las cinco de la tarde, deberán reunirse los fieles de las parroquias respectivas en la explanada del Museo de Pinturas. Allí se congregarán en torno de sus estandartes y esperarán el turno correspondiente.

Desde las parroquias hasta el templo de San Jerónimo no se hará procesión ni manifestación de ninguna clase.

Balance del día

Celebraron hoy los obreros, como en años anteriores, la fiesta del Trabajo.

En Madrid se verificó una manifestación, que estuvo muy concurrida, se organizó en la plaza de Isabel II, recorrió las calles principales y se disolvió al llegar a las Casas del Pueblo, con el mayor orden y sin que se produjera el menor incidente.

Al pasar los manifestantes por la Puerta del Sol, se adelantó una comisión para entregar al ministro de la Gobernación las peticiones que formulan al Gobierno, manifestándole el ministro que daría cuenta de ellas al presidente del Consejo.

Siguió luego la manifestación hasta la Casa del Pueblo, y antes de disolverse, pronunció breve y templado discurso el «leader» socialista Sr. Iglesias.

En provincias han celebrado también los obreros la Fiesta del Trabajo, con el mismo orden que en Madrid.

En el Consejo que celebraron ayer los ministros se acordó conceder al presupuesto de Guerra un crédito de 100 millones, que se invertirá por anualidades para construcción de cuarteles y defensa de costas y puertos, y otro de 20 millones al presupuesto de Instrucción pública para servicios de primera enseñanza, como construcción de escuelas, aumento de sueldo a los maestros, reforma de las Normales, etc.

El presidente del Consejo ha manifestado hoy que el presupuesto de Guerra ha quedado pendiente de algunas consultas hechas al ministro de Hacienda.

También manifestó el conde de Romanones que el ministro de Instrucción pública leyó en el Consejo un trabajo relativo a las reformas que proyecta en su departamento.

«Al conocer ese trabajo—añadió el conde de Romanones—hice presente al ministro que había cosas muy buenas, pero que era preferible atender a una sola, y en la que todos, liberales, conservadores, carlistas y republicanos, tuvieran igual aspiración, como es aumentar el número de escuelas, para que puedan recibir instrucción seis millones de niños,

en vez de los tres millones que actualmente reciben enseñanza primaria.

«La característica de este presupuesto es esa, atender con veinte millones a la referida atención.

«Así se verá que no sólo nos cuidamos de los aumentos en Guerra y Marina, sino también de los de enseñanza.

«Estos aumentos en Guerra y Marina no son como los de Instrucción, aplazables. En aquéllos no depende el aumento de nuestra voluntad, pues nos marcan el paso las demás naciones. Ojalá pudiera licenciarse todo el Ejército y quedar sólo la Guardia civil. Esto sería señal de que las demás naciones habían hecho el mismo licenciamiento.

«Con la escuadra ocurre igual. Al votarse la construcción de la primera escuadra, vino como consecuencia la necesidad de la segunda.

«La ley del servicio obligatorio, de cuyo resultado, Canalejas, si levantara la cabeza, se mostraría orgulloso y satisfecho, trae como consecuencia la necesidad de construir cuarteles y concluir los que hoy están empezados.

«Hay que hacer un sacrificio, y no debe haber inconveniente en realizarlo, porque las fuerzas contributivas del país lo pueden admitir.»

El presidente del Consejo ha conferenciado con los ministros de Estado y Guerra y con el gobernador del Banco de España.

Las noticias que llegan del extranjero presentan en situación delicada el conflicto de los Balcanes con motivo de los apremios de Austria para que Montenegro retire sus tropas de Escutari.

Aunque en Austria se han adoptado ya medidas militares para proceder contra el diminuto reino montenegrino, confíase en que el conflicto no tendrá mayores proporciones y que las potencias lograrán encontrar fórmulas de armonía que eviten una guerra general.

CHARADA

—Es muy tertia cuatro sexta, decía a su esposo Inés, ir a las tres cuatro quinta (acento en tertia y en tres). Coges lo que te parece, para eso estás diligente, y vas con tus amigos a gastarlo en aguardiente.

—No prima voces, mujer, ni te pongas de ese modo, porque no tengo la culpa de estar hace tiempo todo. Me dos tertia, cuatro sexta a mil cosas que digáis; jamás me veréis reñir: tres cuatro lo que me daís.

—Pues no haces nada de más y no prosigas hablando; por mantenerte, tus hijos, los pobres se están matando.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. SA BA LE RO

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, Sociedad general de la Industria y Comercio, Hidroeléctrica Ibérica, Minas de Villadrión, Sierra Menera, Sierra Almagrera.

BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Banco Hispano-Colonial.

Table with 2 columns: Comp.ª de Tabacos de Filipinas, Compañía Trasatlántica, Ferrocarril de Orense a Vigo, Sociedad Hullera Española.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

LYSOL

Está comprobado desde hace más de 20 años. Lysol es el único desinfectante que ofrece la garantía de que su efecto es siempre igual, por ser examinado continuamente en tres laboratorios universitarios.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Atanasio, Obispo, confesor y doctor; Segundo, Obispo y mártir; Germán, Saturnino y Celestino, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

En San José, continúan los ejercicios de los Siete Viernes al Santísimo Cristo del Desamparo y predicará el Sr. Juliá.

En el Perpetuo Socorro principia el triduo a su Titular, predicando el P. Goy. En Jesús, cultos a su Titular como todos los viernes.

Como primer viernes de mes, se celebrarán cultos en el Sagrado Corazón de Jesús, en el Olivar, en Santa Bárbara, iglesia Pontificia, Salesas, Santa María, San Ginés, Santa Teresa y Santa Isabel y Góngora.

Signe celebrándose el Mes de María en los tem los anunciados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Providencia en Jesús ó del Auxilio en San Lorenzo.

Funciones para mañana

Español.—(Precios populares.)—A las 9 3/4. —El místico. A las 5.—Tierra baja.

Lara.—A las 10.—(Doble).—El hombre del día (dos actos).—A las 11 1/2.—(Doble).—Repaso de examen, La Goya y Las moicetas del barrio.

A las 4 1/2.—Un negocio de oro (tres actos), Las moicetas del barrio y La Goya.

Apolo.—A las 7.—Los cadetes de la reina.—A las 10.—(Doble).—La canción húngara.—La Fornarina.—A las 11 3/4.—Las musas latinas.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—Los apaches de París (dos actos).—A las 9 3/4.—(Sencillo).—¡Eche usted señoras! (reprise).—A las 10 3/4.—(Doble).—La Pirula (dos actos).

Eslava.—A las 10 1/2.—La presidenta. A las 4 1/2.—La viuda alegre.—A las 6 1/2.—La presidenta.

Parish.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 1/2 de la noche.—Dos variadas funciones cómicas en las que toman parte: el maravilloso globo dirigible, Albert Navarro. Los osos con diamantes. El general La Vine, todos los clowns y artistas de la compañía que dirige William Parish.

Cervantes.—De 4 1/2 a 6 1/2, de 6 1/2 a 8 y 1/2 y de 9 1/2 a 12 1/2.—Sección de cinematógrafo. Exito de «A la conquista del Polo Sud», «Corazón no olvida», «Sacrificio de amor» y «Amarga experiencia».

Gran Via.—A las 4, 5 1/2 y 7 de la tarde.—Grandiosas secciones de cinematógrafo. De 9 1/2 a 12 1/2 de la noche.—Una sola sección.—Todos los días cambio de películas.

Teatro Zouave.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Trípano-Palacio.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde a 8 1/2 de la noche.—A las 7 (gala), reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11 3/4, grandes atracciones de variedades: Fernández, Florida, Gran Calvo, trio Delmonte y la célebre Mary-Bruni.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3). Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. Exito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje. Próximamente «Estua-Kalen ó la atracción negra», exclusiva.—Día 7, «Un drama en los aires».—Precios inverosímiles.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

FOLLETÍN DE EL CORREO

LA HIJASTRA

POR

A. Mathey

—¿Por qué? —Por los demás... ¡vaya! Esto les daría envidia y les haría exigentes.

—Sí, comprendo... al lado de las avellanas, las nueces y las ciruelas pasas... —Ya hemos hablado bastante. Comed... ya estará eso frío.

El convalciente tomó el consejo, que en realidad era bueno, y empezó a comer con verdadero apetito.

La criada le miraba con las manos apoyadas en la mesa. Aunque no era una belleza perfecta, era lo que se llama una buena muchacha.

Algo alta y un poco gruesa, prometiendo serlo mucho más, de aspecto agradable y mirar pícaro, era bastante simpática.

Sus diez y nueve años y la riqueza de su sangre, que se ignoraba de donde procedía, porque no había tenido padre ni madre conocidos, la daban una frescura de tez que no había podido borrar ni el vapor de las cacerolas en que se cocían las famosas judías con carne, que era el plato favorito que la señora Simier servía a sus huéspedes.

Pero tenía muy bonitos los brazos, los hombros, el nacimiento de la garganta y sus cabellos muy abundantes y rizados

rebeldes al peine, pero de un color castaño oscuro muy agradable. Viviendo el mundo de los artistas, pintores y escultores sin una peseta, como suele suceder siempre en los comienzos, la joven se había afinado un poco en maneras y lenguaje.

Vestida la pobre muchacha con una criada de ínfima clase, con una falda de color obscuro, una chambra blanca y un delantal igualmente blanco, sabía, sin embargo dar al conjunto cierta desenvoltura artística y cierto refinamiento que no carecía de gusto.

La chambra era cuadrada y dejaba ver su cuello, cuyo mérito conocía por los clientes de su patrona.

Se levantaba las mangas con cierta coquetería para hacer ver sus brazos, que eran muy apreciados en el mundo del taller de estudio, en el que no se desdenaba de servir de modelo algunas veces a jóvenes émulos de Fidias y Praxiteles en los momentos en que no tenían dinero para pagar modelos más «chics».

De esto había nacido el nombre de la Madona, sin que con ello se hiciera la más pequeña alusión a la falta de castidad, sino precisamente aludiendo a su inagotable caridad y desinterés, al buen corazón que demostraba a los artistas en cuyo medio ambiente vivía, no teniendo nada suyo, como suele decirse, y estando siempre dispuesta a disipar la bruma de las tristezas con su franca risa de los veinte años.

—Es el consuelo de los afligidos—dijo Carlos una vez. Y desde entonces se llamó la Madona.

VIII

Durante este tiempo el enfermo había despachado el contenido de la soper, y en lugar de aplacar su apetito, parecía más bien que se le había despertado.

Así es que con mano rápida se apoderó de la famosa chuleta, que era en verdad una pequeñez liliputiense.

—¡Esperad!—dijo la Madona,—hay que beber después de la sopa.

—¡Una botella lacrada!—exclamó el pintor.

—El gran Chalut la trajo anoche y la dejó para vos. Es Burdeos. Asegura que es excelente.

—¿En donde ha arañado eso?—añadió el convalciente con sonrisa de gratitud.

—Ese muchacho tiene un corazón de oro. —¡Oh!, sí... No tiene más que una falta.

—¿Cuál? —Que parece que le dan miedo las mujeres.

—Es su manera de ser. Carlos se había bebido un vaso de aquel vino extra con verdadero deleite, y la emprendió con la chuleta, dejando el hueso limpio sin la más pequeña partícula de carne.

Del pedazo de pan no quedaba una miga. —Debéis encontraros mejor—dijo la Madona, cuando vió concluidas las provisiones.

—Sí, tengo un poco más de apetito que antes. —Buena señal. Aún queda el melocotón.

El melocotón desapareció en dos bocados, después de los cuales la muchacha le dió otro vaso de vino.

—¡Ahora el café!—dijo el artista. —¿Qué café? ¡Buena locura sería tomarle!

Llamaron a la puerta. —¿Quién será?—dijo el joven algo contrariado.

La puerta se abrió para dar la respuesta. Era el gran Chalut, por otro nombre, y en lenguaje menos familiar, el doctor Chalut, ex interno de los hospitales, cirujano de la Facultad de Medicina de París.

Su cuerpo, alto y delgado y algo desgarrado, se destacaba en la puerta, en la cual permanecía de pie, mirando con aire severo y desconfiado a los dos jóvenes, que se esforzaban para no reír.

—¡Entra, hombre!—exclamó Carlos.—Estoy muy bien, aunque me matas de hambre.

El doctor se adelantó pausadamente. Un gran levitón negro, abrochado completamente hasta el cuello, que era bastante ancho también; la cabeza era voluminosa y algo puntiaguda, y la llevaba cubierta por un altísimo sombrero.

Su persona tenía dos cosas que no eran largas, sino por el contrario cortas; las mangas de la levita, por la cual salían unas manos inmensas, y las piernas del pantalón, demasiado estrechas, haciendo que los pies parecieran más enormes y como cortados por el mismo patrón que las manos.

—Agréguese a todo esto unos ojos redondos, negros, muy vivos é inteligentes, de

mirada algo salvaje, sobre todo al contemplar una cara femenina; el doctor reflejaba en su rostro la juventud, la frescura y una gran inteligencia.

No contaba más que veintinueve años, aunque él tratase de aparentar mayor edad, y tenía como regla de conducta el principio de que un médico debe ser casto y que la ciencia es una querida que debe reemplazar a las demás.

En el fondo no era más que el hijo de un aldeano, pobre y tímido, que hecho cargo de su situación, había conquistado todos sus grados á fuerza de trabajos penosos y grandes privaciones, y que, engañándose á sí mismo, había transformado sus timideces en una teoría cualquiera, siguiendo la costumbre de la gente joven.

Por lo demás, era muy tímido y audaz en su empeño y le esperaba un gran porvenir, si la miseria por una parte y la bondad de su corazón por otra, no le condenaban á vegetar eternamente en la medianía.

Sin responder á su amigo y apartando con gran majestad la vista de la criada, se acercó al enfermo y se detuvo junto á la mesa, inspeccionó la sopera, consideró y pesó los huesos de la chuleta, miró el hueso del melocotón, pareció contar las migajas sobrantes, aunque muy pocas, y calculó el vino consumido.

—¡Ya ves, tunante!—dijo el pintor.—No moriré de indigestión, sino de hambre, como siga esto así.

—¡Ya lo veremos!—contestó el doctor. Y cogiendo la muñeca de su amigo, le tomó el pulso.

**PATENTE DE INVENCIÓN NUM. 34.188**  
y Certificado de Adición núm. 35.969

**RENE MAROT**

PROCEDIMIENTO PARA LA DESINFECCIÓN Y DESTRUCCIÓN DE LA MISERIA Ó LA EXTINCIÓN DE INCENDIOS EN ESPACIOS CERRADOS MEDIANTE UNA MEZCLA GASEOSA MICROBICIDA E INSECTICIDA, QUE POSEE AL MISMO TIEMPO PROPIEDADES EXTINTIVAS, CON EL APARATO PARA LA OBTENCIÓN E INSUFLACIÓN DE ESTA MEZCLA

Se reciben órdenes en  
Madrid. Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**

**J. B. HANNAY Y S. B. WILSON**

Núm. 45.038

PROCEDIMIENTO PARA LA FABRICACIÓN DE UN PIGMENTO BLANCO A BASE DE SULFATO DE PLOMO

Se reciben órdenes en  
Madrid. Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**SOCIÉTÉ INTERNATIONALE D'ÉCLAIRAGE**  
**PAR LE GAZ D'HUILE**

Núm. 36.334

LÁMPARA DE GAS DE INCANDESCENCIA DE MECHERO INVERTIDO

Se reciben órdenes en  
Madrid. Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

**CERTIFICADO DE ADICIÓN NUM. 36.708**

Société Internationale d'éclairage par le gaz d'huile  
LÁMPARA DE INCANDESCENCIA PARA COCHES DE CAMINO DE HIERRO, TRANVÍAS, ETC.

Se reciben órdenes en  
Madrid. Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

**PATENTE DE INVENCIÓN**  
**SOCIÉTÉ INTERNATIONALE D'ÉCLAIRAGE**  
**PAR LE GAZ D'HUILE**

Núm. 34.046

LÁMPARA DE INCANDESCENCIA PARA COCHES DE CAMINOS DE HIERRO, TRANVÍAS, ETC.

Se reciben órdenes en  
Madrid. Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

**Construcción é instalación**  
**DE MAQUINAS**

y utensilios para todas las industrias  
**DE LA LECHE**

Máquinas para conservar, transportar y exportar  
LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin  
**A. GAULIN**

INGENIERO CONSTRUCTOR  
170, RUE MICHEL BIZOT, París  
Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres  
**GRAN PREMIO**

Referencias de instalaciones, las más modernas  
CATÁLOGO, GRATIS

**Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)**

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phœnix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata. Cubos y baños galvanizados.

Latería para fabricas de conservas. Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

**Ibarra y Compañía**

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE

**Bilbao, Sevilla, Marsella**

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

ENTRE BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos

los demás puertos

**HASTA SEVILLA**

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**EL CORREO**

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y emisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

**KERR STUART Y C.ª**

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

**FABRICANTES DE LOCOMOTORAS**

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

**Material fijo y móvil**

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

**TALLERES: STOKE-ON-TRENT**

Catálogo gratis y franco

**PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER**  
**No Tiene Igual**  
PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE  
**Resfriados, Tos, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta**

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el ÚNICO que con justicia puede y debe medallar de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el ÚNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el ÚNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

**El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO**

**En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

**HIERRO QUE VENNE**  
Curá: ANEMIA, Debilidad  
Elijir el Verdadero

**INVENTO PRODIGIOSO**

Quando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Los enfermos de los riñones son comunes y afortunados en el año que ninguna otra dolencia humana, debido a la mayor parte de los casos a la apatía del paciente.—Los trastornos de los riñones se contraen fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y a tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son febres, resfriados, si afección demasiado los músculos de la espalda, exceso en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales los de la sangre, y otros filtros cuando se indican, la sangre pronto se recarga de la pureza que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen rígidos y adoloridos, las coyunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y zumbidos, desvelos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje asientos de mal aspecto y grasosos. Los desechos de orinar son fríos y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimientos hidrópicos. El resultado final viene á ser la temblor diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cura á los riñones.